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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Alfred Dannenberg, Ansgar Georg Schledde und Dr. Ingo Kerzel (AfD) 

Veterinärrechtliche Haltungsverbote in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Alfred Dannenberg, Ansgar Georg Schledde und Dr. Ingo Kerzel (AfD) an 
die Landesregierung, eingegangen am 27.02.2026  

 

Veterinärämter haben zahlreiche Aufgaben und sind in Kreisen und kreisfreien Städten tätig, § 16 a 
Tierschutzgesetz. Zum Aufgabenbereich gehört, den Tierschutz zu überwachen und gegebenenfalls 
Haltungsverbote zu verhängen. Tiere können beschlagnahmt und in andere Haltungen überführt wer-
den. Wir bitten daher die Landesregierung um eine Darlegung entsprechender veterinärrechtlicher 
Maßnahmen retrospektiv in den letzten zehn Jahren. 

1. Wie viele Haltungsverbote wurden bis dato in den letzten zehn Jahren in Niedersachsen aus-
gesprochen (bitte nach Landkreisen und Städten auflisten)?  

2. Wie verteilen sich die Haltungsverbote (bitte nach Tierarten wie landwirtschaftliche Nutztiere, 
Pferde, Hunde, Katzen, Vögel, Labortiere, Exoten etc. auflisten)? 

3. Wie verteilen sich die Haltungsverbote auf Privatpersonen, Einzelunternehmer, Familienbe-
triebe und Gesellschaften? 

4. Wie verteilen sich die Haltungsverbote flächenmäßig (Kartierung)? 

5. Wie viele Gutachten erstellen die Veterinärämter pro Jahr (bitte nach Landkreisen und Städten 
auflisten)? 

6. Wer erstellt Gegengutachten (Hochschulen, Institute, private Tierärzte etc.)? 

7. Wie häufig werden Gegengutachten erstellt? 

8. Wie viele Gutachten führen zu einem teilweisen und/oder generellem Haltungsverbot (bitte nach 
Landkreisen, Städten und Tierarten auflisten)? 

9. Wie viele Haltungsverbote wurden aufgehoben (bitte nach Landkreisen, Städten und Tierarten 
wie landwirtschaftliche Nutztiere, Pferde, Hunde, Katzen, Vögel, Labortiere, Exoten etc. auflis-
ten)? 

10. Wie viele Tiere/Herden/Rudel etc. werden pro Jahr beschlagnahmt (bitte nach Landkreisen, 
Städten und Tierarten wie landwirtschaftliche Nutztiere, Pferde, Hunde, Katzen, Vögel, Labor-
tiere, Exoten etc. auflisten)? 

11. Was geschieht bzw. geschah mit beschlagnahmten Tieren (Verbringung)? Bitte nach Landkrei-
sen, Städten und Tierarten wie landwirtschaftliche Nutztiere, Pferde, Hunde, Katzen, Vögel, 
Labortiere, Exoten etc. auflisten. 

 

 

(Verteilt am 05.03.2026) 
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